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Слайд 1.
   Семья – явление библейское, это – царство отца, мир матери и рай ребенка. Семья возникла, когда еще не было ни государства, ни науки, ни искусства.     Это изначально – система гармонического неравенства. Святитель Николай Сербский пишет: люди говорят о равенстве тогда, когда у них исчезает любовь. А когда есть любовь, неравенство не замечается.  
Семья – структура строго иерархическая, как и весь мир.  Определенная иерархия взаимоотношений в православной семье является залогом гармоничного развития семьи. Семейная иерархия основана на взаимной любви и уважении. А нравственная любовь - это стержень Православия.
Слайд 2.
В такой семье в качестве непременного условия выступает послушание детей родителям, но не из-за страха наказания, а на основе их уважения к мнению и авторитету родителей. При этом для самих детей семья является школой любви, где они учатся любить близких, других людей, окружающий мир.
Именно этот тип семьи испокон веков был господствующим на Руси
      В основе всего бытия лежит принцип троических отношений. Бог – Троица. А мы во образ и подобие его: дух, душа, тело. Таинство брака также дано человеку по Первообразу Святой Троицы: Супруги рождают третьего в сотворчестве с Богом – Творцом, создают нового человека во образ и подобие Богу, но и самим себе любящим. 
 Слайд 3.
Апостол Павел говорит про брак: «Тайна сия велика; я говорю по отношению ко Христу и к Церкви” (Еф. 5,32) Вспомним, про первых христианок о них говорили «мужемудрая». Вспомним жен христианок равноапостольного князя Владимира, именно через них произошло его воцерковление. Трагедия современного общества в том, что современный мужчина не созидает себя по образу Божию, а жена себя по образу предстоятеля малой Церкви, то есть мужа. “Потому, что (муж) есть образ и слава Божия; а жена есть слава мужа.” (1 Кор. 11,74).  Если человек не знает и не желает узнать Христа, для него все написанное в Евангелии точно тайна. 
Слайд 4.
Тайна эта не раскроется внутри семьи, пока между мужем и женой не будет отношений таких, какие имеет Христос с Церковью. Общение с Богом начинается с любви. А как научить любить? Поскольку мужчина иерархическое лицо, он уже харизматик, он в благодати.  Это принцип построения любого общественного организма, общество– церковь, муж – жена. Женщина не должна быть на первом месте.  Ее место рядом с мужем. Не выше, не ниже, не впереди, не позади, а рядом.  
Слайд 5. 
Семья является начальным и основным институтом формирования в ребенке личности и его естественной свободы. И только в семье где доминирует идея Богоцентричности, а так же заложена концепция, родитель сказал ребенок исполнил, процесс обожания ребенка, развитие его в личность наиболее максимален. Так же в данном случае идет активное формировании жизненности и автономности ребенка, все это проявится в его взрослой жизни. Фактически все будущее ребенка закладывается в семье. 
Слайд 6.
Происходит это потому, что в семье есть все составляющие догмата о церкви.  Приняв православие русский народ еще долгое время пребывал в язычестве. Татарское нашествие и иго, разразившиеся мор и голод – оказались для разрозненного русского общества исправительным бичом благого Промысла Божия. Велика и неоценима роль русского духовенства в это время. Несмотря на разорение храмов и монастырей, православные пастыри не утратили своей доминирующей роли в жизни русского общества. В это время Господь дает Руси людей способных преодолеть духовный кризис. Преподобный Сергий Радонежский, Святители Алексей и Стефан. Академик Василий Осипович Ключевский пишет: «Эта присноблаженная троица ярким созвездием блещет в нашем тринадцатом веке, делая его зарею политического и нравственного возрождения Русской земли. Особенно хочется подчеркнуть деятельность преподобного Сергия Радонежского. Устроив лично и с учениками множество достойных монастырских обителей Преподобный сделал их форпостами просвещения и учености. Высокая духовная жизнь подвижников привлекала к себе множество людей и вокруг монастырей образовывались духовно здоровые, мощные общины.
Слайд 7.
 В последующей истории нашего государства несмотря на войны, внутренние распри, непростые отношения церкви, власти и общества институт семьи подходит к концу девятнадцатого века, т.е к моменту смены культурной традиции, с весьма с неплохим результатом.  Многодетные семьи, стабильный прирост населения, высокий и устойчивый рост экономики. Многие аспекты жизнедеятельности формировала семья. После смены культурной традиции произошли трагические события которые радикальным образом отразились на ходе истории. Прежде всего церковь отделили от государства, вследствие чего мужчина освобождался от идеала Христа в семье, а также от функции иерарха. Место родителей в жизни ребенка заменялось общественными политическими институтами. Женщина была освобождена от своих обязанностей послушания мужу и деторождения, в ее жизнь стремительного вносили идеи феминизма. Двадцатый век был весьма насыщенным для нашего общества: глобальные социальные перемены, войны, грандиозные стройки. За эти годы институт семьи в его ортодоксальном понимании был вырван из русского общества с корнем. 
Слайд 8.
 В современном мире, мире комфорта и потребительства, людям становится все сложнее сохранить подлинные семейные ценности. Непременно следует отметить, что институт семьи это сфера разумного мышления, поэтому без теологической платформы построение семьи невозможно. Человек обязан знать и понимать основы своей культурной традиции, а культурная традиция государства это ее религия и ее язык. 

 Слайд 9. 
У нас в России это православие и церковно – славянский язык. И в Росии есть регионы где образованию и воспитанию детей, как будущих родителей, придается огромное значение. У нас в Мордовии на базе факультета дополнительного образования МГУ им.Н.П.Огарева совместно с Ардатовской епархией разработана программа теологического образования для педагогов школ и дошкольных учреждений. Благодаря финансовой поддержке духовенства епархии педагоги основных крупных школ и дошкольных учреждений получили хорошее теологическое образование.
Слайд 10. 
Исследовав духовные запросы педагогов и родителей Ардатовской епархии, сделан вывод, что как минимум семьдесят процентов исследуемых, желают изучать культурные традиции своего государства. И это важнейшая и приоритетная задача нашего общества так как не получая научного, теологического понимания мира люди начинают искать решение своих проблем, в том числе и семейных, в оккультной сфере, а это очень пагубно. Для дальнейшей работы в данном направлении необходимо понимание и содействие со стороны власти и общества.
Слайд 11. 
Нравственная культура Православия лежала в основе бытового уклада не одного поколения наших предков. Ее понимание поможет ребенку, воспитываемому в православной семье, определить свое место в мире и обществе. Ведь связь с прошлыми поколениями и сохранение неповторимости своей личности, в конечном счете, возможна лишь через осознание своих духовных основ.


 

