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Цель:

знакомство с замечательным соотечественником, его служением Родине, глубокой верой в Бога.
Задачи:

создать условия для развития познавательной и  творческой активности обучающихся;

сопоставить развитие коллективных качеств у обучающихся во время первой части занятия;

формировать патриотическое самосознание обучающихся, чувство гордости за доблесть и славу русской армии.

Оборудование: портрет А.В.Суворова, компьютер, выставка книг о Суворове А.В.
Слайд 2. Учитель: Ребята, сегодня мы с вами проведем необычное занятие, которое будет посвящено одному великому полководцу. На нашем занятии присутствуют гости:
Представители МО РМ: Юткина Н.Е., Кугута С.В.

Глава Дубёнского муниципального района – Плешаков С.Г. 
Преосвященнейший Вениамин – епископ Ардатовский и Атяшевский
Благочинный Андрей – настоятель Никольской церкви села Дубёнки.

Протоиерей Андрей – настоятель прихода Никольской церкви села Ардатово.
Представители Администрации МБОУ «Ардатовская СОШ»

Итак, начнём.
Видео – ролик «Изменение территории России на протяжении веков»

Тебе не раз враги грозили. 

Тебя сметали - не смели. 

Любовь моя, земля Россия, 

Тебя порушить не могли. 

Тебя топтали - не стоптали. 

Тебя сжигали — не сожгли.  

Мы все с тобою испытали. 

И даже больше, чем могли.

Русь, Российская держава, Россия, Российская федерация. Мы все знаем название нашего великого, сильного государства. По площади территории наше государство стоит на первом месте в мире. Но эта территория складывалась на протяжении нескольких веков и нужно отдать должное великим полководцам и флотоводцам, которые внесли огромный вклад в дело расширения территории нашего государства и укрепления её границ.

Давайте обратим внимание на ряд великих полководцев и флотоводцев. Я вам предлагаю немного вспомнить их имена и факты из их жизни. Я даю вам характеристику личности, а вы называете фамилию, имя и отчество этого деятеля.
Слайд 3. 1 личность:
«Он – первый и великий, сын Алексея Михайловича и Натальи Кирилловны Нарышкиной. Он – преобразовал Московское царство в Российскую империю, создатель русского флота, основатель Санкт – Петербурга, приказал отмечать Новый год первого января и т.д.» (Пётр Алексеевич Романов (1672 – 1725)

Слайд 4. 2 личность: 

«Он был записан с шести лет в гвардию, в Преображенский полк. Русский военный и государственный деятель, граф, долгие годы управлявший Малороссией. Участник Семилетней войны, командующий русскими войсками в войнах с Турцией при Екатерине II, герой сражений при Ларге и Кагуле, удостоен титула «Задунайский». Генерал-фельдмаршал. Его по праву считают основоположником российской военной доктрины.» 

(Пётр Александрович Румянцев (1725 – 1796)

Слайд 5. 3 личность:
«Он – святой благоверный князь новгородский, киевский, владимирский.  Сын Ярослава II Всеволодовича и смоленской княгини Ростиславы Мстиславовны. В ряде сражений XIII века (1240 и 1242 годах) русские войска под его командованием отстояли северо – западные границы Руси и защитили Русскую православную церковь от католических завоевателей.» (Александр Ярославович Рюрикович – Невский (1220 – 1263)
Слайд 6. 4 личность:
«Он – князь московский, великий князь владимирский, сын Ивана II  и княгини Александры Ивановны. За тридцать лет его княжения Москва возвысилась и утвердила своё главенствующее положение в русских землях. Он был первым московским князем, кто возглавил борьбу против татар. В 1380 году он выступил навстречу полчищам Мамая, двигавшимся на Русь. В Куликовской битве он одержал победу над татарами, доказав, что объединенными силами русских княжеств можно окончательно освободиться от ига Золотой Орды.» (Дмитрий Иванович Рюрикович – Донской (1350 – 1389)
Слайд 7. 5 личность:
«Он - советский военачальник, четырежды Герой Советского Союза, великий полководец. Остался в истории как один из главных творцов Победы в Великой Отечественной войне.»  (Жуков Георгий Константинович (1896 – 1974)
Слайд 8. 6 личность:
«Он - русский и советский военачальник, герой Первой мировой войны, генерал от кавалерии. После революции перешел на сторону советской власти. Именно этого человека чаще всего вспоминали в советское время и вспоминают сейчас, когда речь заходит об истории Первой мировой войны. Именем генерала назвали одну из ярких операций этого периода - «Брусиловский прорыв» 1916 года.»

(Брусилов Алексей Алексеевич (1853 – 1926)
Слайд 9. 7 личность:
«Он - Российский адмирал, герой обороны Севастополя 1854-1855 гг., занимающий среди замечательных русских флотоводцев исключительное место как один из самых ярких представителей школы русского военного искусства. Он видел в службе на флоте единственный смысл и цель своей жизни.» (Нахимов Павел Степанович (1802 – 1855)
Слайд 10. 8 личность:
«Он - великий русский флотоводец, адмирал, командующий Черноморским флотом. Не знал поражений в морских битвах. Русская Православная Церковь причислила его к общецерковным святым в лике праведных.» (Ушаков Федор Федорович (1744 – 1817)
Слайд 11. 9 личность:
«Он – один из самых выдающихся военных деятелей не только России, но и мира. Отдал службе более 50 лет, принял участие в семи войнах и 60 баталиях и никем никогда не был побежден.» (Александр Васильевич Суворов (1729/1730 -1800)
Итак, мы с вами немного вспомнили наших полководцев и остановились мы на Суворове Александре Васильевиче. О нём мы сегодня с вами и поговорим, узнаем о нём как о полководце и просто как человеке.

Нуянзин М. Потомки славных русских воинов,
Сынов давно минувших дней,
Героев Родины достойных,
Воскресим памятью своей!
Мы вспомним доблестные битвы,
Походы дальние, молитвы,
Черты, привычки, их слова,
И что народная молва
О тех героях говорила,
В скрижалях трепетно хранила…
Слайд 12. Личность Суворова представляет собой редкое явление в современном русском обществе. Родился в семье обедневших дворян, назван в честь Александра Невского. А.В. Суворов родился в 13 (24) ноября 1729 или 1730 году в семье военного. Большинство исследователей склоняются к тому, что местом рождения Суворова следует считать Москву, однако это тоже доподлинно не установлено.

Его отец, Василий Иванович Суворов — генерал-аншеф и сенатор — отличался высокой образованностью, был автором первого русского военного словаря, крестником Петра I. Мать Суворова — Авдотья (Евдокия) Федосеевна Суворова, в девичестве Манукова. 
Слайд 13. Исламкин Д. Отец Суворова Василий 
Обласкан был самим Петром,
Имел дворянский титул, сильно
Чтим Лизаветенским двором.
Сын Александр рос тщедушным,
Но резким слыл и непослушным,
Скакал на лошади верхом,
Будто командовал полком.
Вразрез с отеческою волей
Желал сын лишь военной доли.
Слайд 14. Детство провёл в отцовском имении в деревне. Александр Суворов родился очень хилым и слабеньким ребенком и постоянно болел. Но он смог преодолеть свою слабостью это была его первая главная победа в жизни, которая помогла ему одержать все остальные. Большое влияние на судьбу Суворова оказал знаменитый генерал Ганнибал — друг семьи Суворовых, который, заметив тягу мальчика к военному делу и образованность, повлиял на его отца, чтобы тот избрал для сына военную карьеру.
Слайд 15. Наумкин К. В семнадцать лет он стал капралом,
Свой выбор сделать час настал,
И полк Семёновский началом
Его военной школы стал.
Суворов, не гнушаясь службы,
Простой солдатской верил дружбе,
И завсегда среди солдат
Он был для всех как друг и брат.
По службе рвенье не по чину
Сковало из него мужчину.
Однажды, в Петергофе, стоя в карауле, Суворов отдал честь проходившей мимо императрице Елизавете. Обратив внимание на молодого солдата, она спросила его имя. А, когда узнала, что тот приходится сыном Василия Ивановича, протянула ему серебряный рубль. Но юноша подарок не принял, объяснив свой отказ тем, что брать деньги часовому запрещено уставом, на что получил от государыни похвалу: «Молодец, знаешь службу». И, со словами: «как сменишься, так возьми», положила рубль на мостовую. Петрушевский пишет, что этот крестовик Суворов сохранил…   Достигнув призывного возраста, Суворов был назначен в Ингерманландию, в пехотный полк. Начало же его непосредственной боевой деятельности относится к периоду Семилетней войны, по окончании которой он получил чин полковника. 
Слайд 16. Нуянзин М.  Был славный век тяжёл без меры:
Россия – от войны к войне,
В которых наши офицеры
Не оставались в стороне.
Рукой был правой у Фермора, 
Стал подполковником Суворов.
При Кунерсдорфе в штабе с рвеньем
Служил, мечтая о сраженьях.
Армады Фридриха разбили,
И путь к Берлину отворили.

В полную силу его гений проявился во время двух Русско-турецких войн, Итальянского и Швейцарского походов 1799 г. 
Слайд 17. В первой Русско-турецкой войне 1768—1774 гг. Суворов отличился при взятии Туртукая.
Турецкие войска не ожидали наступления, поэтому Туртукай был взят значительно меньшими, чем у турок, силами и с минимальными потерями (около 800—900 русских против порядка 4 тысяч турок, в ходе боя русских погибло и ранено порядка 200 человек, турок, по разным оценкам — от 1 до 1,5 тысяч убитых). Город был разрушен, и все христиане были выведены из Туртукая для переселения на контролируемый Россией берег Дуная. Суворов в бою был сильно ранен в ногу разорвавшейся турецкой пушкой. По одной из версий, он получил строгий выговор за данный захват, который изначально планировался как разведка. По другой, менее правдоподобной, версии за самовольные действия Суворов был предан суду, и военная Коллегия приговорила его к смертной казни. 
Слайд 18. Екатерина II не утвердила направленные против Суворова взыскания, написав: «Победителей не судят». За победы в Туртукае генерал-майор Александр Васильевич Суворов 30 июля (10 августа) 1773 года был награждён орденом  Святого Георгия 2-й степени.
Наумкин К. В семьдесят третьем на Дунае
Разбил турецких янычар.
В ночи под градом Туртукаем 
Кровь их лилась, и был пожар!
От Гирсовы так турок гнали,
Что те в исподнем отступали,

Слайд 19. Сражение при Козлуджи было последним в годы русско – турецкой войны. 
В этом сражении, решившем участь кампании 1774 года и приведшем к заключению Кючук-Кайнарджийского мирного договора, действия Суворова стали одним из определяющих факторов победы русского войска.

17 июня 1950 года Козлубджа переименована Суворово и продолжает носить его до настоящего времени.

Наумкин К. И слава русских, генерала
От битвы к битве возрастала.
Суворов, возвратясь в столицу, 
Решил: пришла пора жениться.
Слайд 20. Избранницей Александра Васильевича, или, вернее будет сказать, Василия Ивановича, стала дочь отставного генерал-аншефа князя Ивана Андреевича Прозоровского, Варвара Ивановна. Прозоровские были не самой завидной партией: семья была обременена долгами и могла дать за Варварой Ивановной всего 5 тысяч рублей приданого. Варваре Ивановне исполнилось 24 года. По описанию современника, это была «красавица русского типа, полная, статная, румяная; но с умом ограниченным воспитанием, исключавшим для девиц всякие знания, кроме умения читать и писать». 
Слайд 21. Вот образец ее грамотности — письмо к своему дяде А.М. Голицыну по поводу свадьбы с Суворовым: «Я, милостиваи Гасударь дядюшка, принашу маие нижайшее патъчтение и притом имею честь рекаменъдавать в вашу миласть алексъандра василиевича и себя такъжа, и такъ астаюсь, милостиваи государь дядюшка, пакоръная и веръная куслугам племяница варъвара Суворава».

Пожалуй, учителям русского языка подобная орфография не будет в диковинку и в нынешний век, и это письмо интересно лишь в отношении того, насколько образование Варвары Ивановны мало соответствовало начитанности ее мужа.
Отношения Суворова с женой довольно скоро разладились. В сентябре 1779 года Александр Васильевич подал в Славянскую духовную консисторию прошение о разводе.

Слайд 22. Исламкин Д.  С женой всё сложно получилось,
Настал и горечи свой срок:
Её измена ему открылась,
Которую простить не смог.

Царица-Матушка просила
Брак сохранить ради детей.
Душа ж его была не в силах
Найти свет от иных путей!

Они разошлись. Остались дети:
Наташа – дочь, Аркадий – сын.
Всегда он знал: теперь на свете
Он был уж точно не один.

Слайд 23. Будучи патриотом до мозга костей, Суворов всегда оберегал Российскую корону: принимал участие в подавлении Пугачевского бунта и Польского восстания. 

Нуянзин М. Приказ в Поволжье снаряжаться
Его в Молдавии застал -
Вновь в путь-дорогу собираться,
Куда б долг службы ни призвал, -
Чтоб подавить мятеж кровавый,
Опасный для родной державы.
И Емельяна, словно вора,
С конвоем вёл в Симбирск Суворов.
Да уж, немало помотала
Война лихого генерала.
Слайд 24. Во время второй русско-турецкой войны Суворов, уже генерал-аншеф, провёл ряд успешных операций: сражение у Кинбурна, осада крепости Очаков, сражение под Фокшанами, сражение у реки Рымник, взятие крепости Измаил.
 Сражение у Кинбурна произошло 1 (12) октября 1787. Высадив десант в количестве 5-6 тысяч человек, турецкие корабли отошли, а десантировавшиеся начали продвигаться к крепости. Суворов запрещал контратаковать, пока турки не подошли на 200 шагов к крепости, а затем сам возглавил контратаку. В результате нескольких волн атаки, турецкие войска были прижаты к берегу, и их остатки ночью возвратились на корабли, потеряв около 4 тысяч убитыми. Потери русских войск составили около 500 человек. За оборону Кинбурна Суворов получил орден Андрея Первозванного, в бою был дважды ранен.

Наумкин К. В покров на Кинбурнской косе,
Как, молча, строевым порядком
Орловцы шли по полосе
Всего саженей, может, в двести,
И полегли в том гиблом месте.
Суворов ранен был картечью.
Над Кинбурном спустился вечер.
Кровавый, полон был лиман 
Телами павших басурман.

Слайд 25. В следующем году Суворов в составе армии Потёмкина принимает участие в осаде Очакова. Он неоднократно предлагал начать штурм, однако Потёмкин медлил. 
Во время осады Суворов успешно отбивал вылазки неприятеля, мешавшие осадным работам. Особенно крупная вылазка, в которой численность турок достигла 3 тысяч человек, случилась 27 июля (7 августа). Суворов лично повёл в бой два гренадерских батальона и отбросил турок, при этом был ранен. Сразу же он предложил на плечах отступающих ворваться в крепость, это же предлагал и австрийский принц де Линь. Однако Потёмкин и здесь скомандовал отступать. Раненому Суворову пришлось сдать командование генерал-поручику Бибикову. В результате, Очаков был взят только в конце 1788 года.

Нуянзин М. Штормило на морских просторах
В военный тот холодный год.
Советовал не ждать Суворов,
А плотным натиском - вперёд!
Сам был при штурме на лечении,
И не участвовал в сражении.
Рвалась атака за атакой,
Осада стала страшной дракой!
Но Бог победу русским дал - 
Под натиском Очаков пал!

Слайд 26. В 1789 году  в  3 часа утра 18 (29) июля объединённые войска под командованием Суворова выдвинулись к селению Фокшаны, где в результате 10-часового боя наголову разгромили турок, потери которых составили 1,6 тысяч человек и 12 орудий, потери русско-австрийских войск 400 человек.

После победы при Фокшанах Потёмкин стянул основную часть русских войск к Бендерам. Между тем, 220-тысячная турецкая армия под командованием Юсуф - паши снова начала приближаться к Фокшанам, где стоял австрийский корпус, предварительно послав один отряд на восток от Прута для дезорганизации русских. Этот отряд стал преследоваться армией генерала Репнина. Командующий австрийской армией принц Кобургский отправил записку Суворову всего с двумя словами: «Спасите нас». На что Суворов ответил: «Иду». На помощь австрийцам вновь выступил Суворов и, пройдя 100 км за 2,5 суток, соединился с ними на виду у неприятеля. 
В сражении при реке Рымник войска под его командованием, 25 тысяч человек, несмотря на четырехкратное преимущество турок, незаметно форсировали реку и атаковали турецкие войска. Сражение продолжалось 12 часов и завершилось полным разгромом турецкой армии, которая потеряла до 20 тысяч убитых. Общие потери союзных войск составили 600 человек (400 австрийцев и 200 русских).  
Исламкин Д. Сентябрь. Ночь. Войска обьяты
Дрожащим светом от костров…
С утра готовятся солдаты
Ко взятью лагерных шатров:
У речки Рымник турки встали,
И, верно, вряд ли ожидали,
Что с русскими уж близок бой,
И что пехоту за собой
Верхом Суворов поведет,
Крича лишь громкое «Вперёд!»
Слайд 27. За победу в сражении при Рымнике, указом римского императора Иосифа II от 13 (24) сентября 1789 года генерал-аншеф Александр Васильевич Суворов возведён, с нисходящим его потомством, в графское Священной Римской империи достоинство, а Именным Высочайшим указом российской императрицы Екатерины II, от 6 (17) октября 1789 года возведён, с нисходящим его потомством, в графское Российской империи достоинство, с наименованием граф Суворов-Рымникский. 18 (29) октября 1789года пожалован орденом Св. Георгия 1-й степени (седьмой по порядку награждения 1-й степенью и шестой по списку кавалеров ордена Св. Георгия 1-й степени за всю историю ордена).

Слайд 28. Киселёв А.  В низовьях мощного Дуная 
Стояла крепость Измаил,
Лишь страх величием внушая
Тому, кто рядом проходил.

Готовил он  солдат отменно
На русской базе за версту,
Чтоб научились непременно
Брать Измаила высоту!

Артподготовка пушек флота
За день до штурма началась,
И кавалерия с пехотой
По плану мест разобралась.

Послал депешу, день давая,
Чтоб осаждённым рассмотреть:
Им сдаться, горожан спасая,
А если штурм, то, значит, смерть!

Слайд 29. Шли на крепость темной ночью,
Чтоб взять в охват со всех сторон, 
И в Измаил вцепились прочно
Шесть русских боевых колонн!

Убитых было очень много
В тот самый первый штурма час!
И  про себя молились Богу,
Чтоб Он от смерти лютой спас!

Цеплялись, лезли и кололи
Врага и саблей и штыком,
Собрав в кулак всю свою волю,
Неслись отчаянным рывком!

Слайд 30. В 1790 году Южная армия Г. А. Потёмкина, одержав ряд побед, приблизилась к Измаилу — наиболее мощной крепости на левом берегу Дуная, укреплённой по последним требованиям крепостного искусства и считавшаяся неприступной. Осаду Измаила поручили Суворову.

В течение восьми дней Суворов готовил войска к штурму, создав тренировочный лагерь — ров и вал по типу измаильского. Наконец, он послал ультиматум коменданту крепости Мехмет - паше с требованием сдачи. После отказа последнего11 (22) декабря 1790 года русские войска, которыми командовал Суворов, штурмом взяли Измаил.

Слайд 31. Потери русских составили около 4 тысяч убитыми и 6 тысяч ранеными. Турки потеряли 26 тысяч убитыми и 9 тысяч пленными. Взятие Измаила явилось одним из решающих факторов победы в войне. 25 марта (5 апреля) 1791 года Суворов получил почётное звание подполковника лейб-гвардии Преображенского полка.

Слайд 32. После смерти императрицы Екатерины II Павел I, фанатичный сторонник прусской военной системы,  начал реформировать армию: ввел новую форму одежды, устав, палочную муштру войск, смотры и парады. Суворов же был врагом бессмысленной муштры, он стремился пробудить в солдатах патриотизм, приучить к смелым, инициативным действиям, солдаты должны ясно понимать стоящие перед ними задачи, а не быть исполнительным быдлом. Он впал в немилость. Говорят, что при поступлении приказа царя о введении новой формы прусского образца Суворов публично заявил: «Пудра не порох, букли не пушки, коса не тесак: я не немец, а природный русак!».

Слайд 33. Наумкин К.  Затем он в Тульчин перебрался,
С полками часто занимался.
Суворов продолжал писать
Свою «Науку побеждать».

Не ждал от Павла улучшений.
Чем эта прусская муштра,
Уж лучше пусть тогда забвение.
Решил: в отставку мне пора.

Всё это вздор: косицы,банты,
Штанишки, букли, башмаки!
Не воинов делает, а франтов –
Так воевать-то не с руки!

Слайд 34. Исламкин Д. Суворов в Кобрин ключ собрался,
Чтоб отыскать душе простор,
Он с книгами не расставался
И петь ходил в церковный хор.
Затем в Кончанское имение 
Под «ока власти» наблюдение
Суворов был переведён: 
За дерзость Павлу осуждён.
Он не хотел повиноваться:
В мундир от пруссов облачаться.
Слайд 35. Однако в 1798 г., когда Австрия, Турция, Великобритания и Неаполитанское королевство пригласили Россию принять участие в антифранцузской коалиции, Суворов опять оказался ко двору. Результатом итальянского похода стало освобождение в короткие сроки Северной Италии от французского господства. Победы союзников были обусловлены высокими морально-боевыми качествами русских солдат и выдающимся полководческим даром Суворова. В Вене он даже съязвил по этому поводу: «Немцы храбрые! С русскими вы непобедимы!».

Исламкин Д. Ему Милан рукоплескал,
Турин взят к радости встречавших,
Когда Суворов быстро гнал
Домой французов отступавших!
Видео «Переход Суворова через Альпы», время с   по  

Слайд 36. Во время швейцарского похода русская армия, несмотря на то, что была брошена союзными войсками, провела в заснеженных Альпах ряд удачных операций против французов и сумела выйти из окружения.
Слайд 37. 29 октября (9 ноября) 1799 года Суворов получает от Павла I два рескрипта, в которых сообщается о разрыве союза с Австрией и приказывается готовить русскую армию к возвращению в Россию. 14 (25) января 1800 года русское войско двинулось в Россию.

В Кракове Суворов сдал командование Розенбергу и направился в Санкт-Петербург. По пути он заболел и остановился в своём поместье в Кобрине. Однако в это время Суворов неожиданно вновь попадает в опалу. Поводом к ней было то, что в Итальянском и Швейцарском походах Суворов держал при себе дежурного генерала, что полагалось иметь только монарху. 

Слайд 38. 6 (18) мая во втором часу дня Александр Васильевич Суворов скончался в Санкт-Петербурге. Полководец был погребен в нижней Благовещенской церкви Александро-Невской лавры. И хотя официальных объявлений о смерти и похоронах Суворова не было, они прошли при огромном скоплении народа.
Слайд 39. Великий, не побежденный в боях полководец внес огромный вклад в развитие русского военного искусства. Главной целью военных действий Суворов считал уничтожение армии противника в открытых полевых сражениях, а основным средством – наступательный бой. Решающим фактором победы для него всегда оставался человек, солдат. Особое внимание в своей военной системе обучения он уделял воспитанию у солдат инициативы, мужества и ясного понимания конкретной задачи. Военную подготовку старался проводить в условиях, максимально приближенных к боевым. Школа Суворова стала кузницей, из которой вышла блестящая плеяда русских военачальников: Кутузов, Раевский, Багратион, Ермолов.
Слайд 40. Так кто же он? Величайший полководец восемнадцатого столетия, христианин, отец солдатам и скромнейший человек, завещавший на своей надгробной плите слова «Здесь лежит Суворов». Это завещал человек, который был награждён русскими орденами: Андрея Первозванного, Георгия I, II, III степеней, Владимира I степени, Александра Невского, Анны I степени, Иоанна Иерусалимского; прусскими: Черного орла, Красного орла, «За доблесть»; австрийским орденом Марии-Терезии; баварскими: Золотого льва и Губерта; сардинскими: Благовещения, Маврикия и Лазаря; польскими: Белого орла и Станислава; французскими: Кармельской богородицы и святого Лазаря.

За победу при Рымнике Суворов получил титул графа Рымникского, за взятие у французов итальянской крепости Мантуи – князя Италийского, австрийцами – за победу над турками – он был возведен в титул графа Священной Римской империи. Конечно, не было бы смысла перечислять эти ордена и титулы, если бы не было у Суворова самой высокой награды – любви солдат и уважения народа. Ведь иные вельможи лестью, низкопоклонством добивались орденов больше и титулов пышнее. Но кто помнит их? О Суворове же память вечна.
Слайд 41. В день празднования 100 – летия со дня кончины А.В. Суворов был назван «русским архистратигом». Как святой Архистратиг Михаил – вождь воинства Небесного, так и Суворов – вождь воинства земного, всегда ставящий на первое место веру в Бога, которая крепко связывала его с «витязями – офицерами» и «чудо – богатырями», солдатами и помогала одерживать блестящие победы над врагами.
Слово предоставляется Преосвященнейшему Вениамину – епископу Ардатовскому и Атяшевскому
Слайд 42. Суворов А.В. - Гений военного искусства, Непобедимый генералиссимус, Светлейший князь Италийский, граф Рымникский и Священной Римской империи,  Кавалер всех российских орденов и многих иностранных за всю свою карьеру не знал ни одного поражения: дал боле 60 сражений и все выиграл!
«Я – русский, какой восторг!» –

Твердил бывалый офицер.

Легко снося труды похода,

Бойцам показывал пример.

Питался кашею и щами,

Служил исправно, рвался в бой.

Лень, скуку, слабость и сомненья

Гонял холодною водой.

«Я – русский, какой восторг!» –

Вздыхал всей грудью генерал

И в тишине штабной палатки 

Пером план боя рисовал.

Да, турок больше нас раз в восемь.

Внезапность, натиск – вот расчёт.

Пусть артиллерия бьёт с флангов,

Успех пехота разовьёт.

«Я – русский, какой восторг!» –

Шептал измученный фельдмаршал,

Когда чрез Альпы, напролом 

Повёл войска походным маршем.

Мы помним, князь, Твои дела,

Победы, Славу, шум сражений.

Веди же русичей вперёд,

Герой, не знавший поражений.
Суворовские заповеди успешного боя.
1. Приучайся к деятельности неутомимой. Деятельность есть величайшее из всех достоинств.

2. Побеждает тот, кто меньше себя жалеет.

3. Ученье свет, а неученее – тьма. Необходимо непрерывное образование себя с помощью чтения.

4. Ближайшая к действию цель лучше дальней.

5. Время драгоценнее всего. Стоянием города не берут.

6. Смотри на дело в целом.

7. Ноша службы легка, когда дружно подымают ее многие.

8. Приучайся к деятельности неутомимой. Деятельность есть величайшее из всех достоинств.

9. Побеждает тот, кто меньше себя жалеет.

10. Ученье свет, а не ученье – тьма. Необходимо непрерывное образование себя с помощью чтения.

11. Ближайшая к действию цель лучше дальней.

12. Время драгоценнее всего. Стоянием города не берут.

13. Смотри на дело в целом.

14. Ноша службы легка, когда дружно подымают ее многие.

Крылатые выражения
· «Мы русские, мы все одолеем».
· «Геройство побеждает храбрость, терпение — скорость, рассудок — ум, труд — лень, история — газеты...» 
· «Штык, быстрота, внезапность — это вожди россиян». 
· «Воевать не числом, а умением».
· «Военная наука — наука побеждать». 
· «Горжусь, что я русский».
· «Кто храбр — тот жив. Кто смел — тот цел».
· «Сам погибай — товарища выручай».
· «Двум смертям не бывать, а одной не миновать».
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